

СТРАТЕГІЯ ПЕРЕТВОРЕННЯ ОБ'ЄКТА "УКРИТТЯ"

(Закінчення. Початок на стор. 4 5).

меження осередків пожежної небезпеки, своєчасне виявлення та ліквідація займань, ізоляція найбільш небезпечних зон, організація автоматичної системи виявлення та гасіння пожеж, постійна готовність до реалізації організаційних заходів для ліквідації пожеж.

4.2. ЕТАП 2. ПІДГОТОВКА ДО ПЕРЕТВОРЕННЯ "ОУ" В ЕКОЛОГІЧНО БЕЗПЕЧНУ СИСТЕМУ

4.2.1. Після вирішення проблеми, пов'язаної з ризиком обвалення будівельних конструкцій, інші ризики будуть пов'язані з контролем наявної кількості паливовмісних матеріалів в об'єкті "Укриття".

4.2.2. Зважаючи на ядерну небезпеку об'єкта і зосереджену в ньому велику кількість паливовмісних матеріалів у різних агрегатних станах та хімічних сполуках, швидкість виходу яких у оточуюче середовище з часом буде збільшуватись, головним напрямком подальшого перетворення об'єкта "Укриття", що найповніше відповідає нормативним актам, принципам, критеріям та цілям безпеки, визнано видалення паливовмісних матеріалів з ОУ та наступне їх проміжне зберігання в підконтрольних умовах - у сховищах для високоактивних відходів.

4.2.3. Мета етапу 2: забезпечення ядерної та радіологічної безпеки ПВМ.

Досягнення цієї мети передбачається шляхом переведення паливовмісних матеріалів у безпечний стан, тобто їх вилучення, переробка та поховання як ядерно небезпечних високоактивних відходів. Інші радіоактивні матеріали (ядерно безпечні) можуть залишатися під контролем на місці.

4.2.4. Підготовчі роботи етапу 2 повинні починатись паралельно з етапом 1. Попередньо має бути розроблене **техніко-економічне обґрунтування (ТЕО) на видалення паливовмісних матеріалів** як високоактивних відходів, які водночас належать до категорії спеціальних розщеплювальних матеріалів відповідно до Закону України "Про використання ядерної енергії та радіаційну безпеку". Розробка концептуальних рішень етапу 2 входить до комплексу першочергових робіт, які знаходяться на стратегічному напрямі перетворення ОУ в екологічно безпечну систему.

4.2.5. До програми видалення паливовмісних матеріалів ставляться такі основні вимоги:

раціональний комплекс завдань, щодо безпеки, радіаційного та екологічного захисту з визначенням критеріїв у межах нормативної системи та стандартів,

визначення характеристик існуючих та очікуваних радіоактивних відходів, включаючи їх місцезнаходження, вміст радіонуклідів та інші фізичні та хімічні параметри,

визначення наявних та необхідних методів та засобів для обробки,

зберігання та поховання паливовмісних матеріалів,

урахування взаємозалежності всіх заходів, пов'язаних із збиранням та видаленням паливовмісних матеріалів,

мінімізація кількості утворених додаткових радіоактивних відходів, контроль та облік РАВ на всіх етапах поводження з ними,

виконання відповідних досліджень та розробок.

Складність другого етапу робіт полягає у тому, що на сучасному рівні розвитку науки та техніки немає готових, адаптованих до умов об'єкта "Укриття", технологій збирання, переробки та поховання паливовмісних матеріалів як високоактивних відходів. Необхідне доопрацювання існуючих технологій, створення виробництв по переробці РАВ, сховищ та супутньої інфраструктури.

4.2.6. Основні напрями робіт на етапі 2:

Розробка технології вилучення ПВМ з детальною розглядом кожної операції. Че-

рез різноманітний склад і властивості ПВМ та інших радіоактивних відходів об'єкта "Укриття" неможлива розробка єдиного, універсального методу видалення та поводження з ними. Необхідно мати комплекс технологічних прийомів для всіх видів ПВМ та РАВ.

Створення дистанційно-керованих механізмів для реалізації технологій видалення паливовмісних матеріалів і зменшення опромінювання персоналу.

Створення локалізуючих бар'єрів та захисних екранів для безпечного поводження з паливовмісними матеріалами і нерозповсюдження радіоактивності за межі об'єкта "Укриття". Тобто об'єкт "Укриття" має бути переобладнаний у комплекс локальних "гарячих камер" (або перетворений в одну великомасштабну "гарячу камеру"). Оптиміальний варіант визначається шляхом техніко-економічного обґрунтування.

Вибір майданчика для проміжного контролюваного зберігання ПВМ згідно з нормами та правилами та можливості переробки (кондиціонування) вилучених матеріалів.

Створення переробних виробництв та необхідної інфраструктури для організації проміжного контролюваного зберігання паливовмісних матеріалів. Усі ПВМ повинні бути розділені за рівнем активності, компактовані та переведені перед зберіганням у безпечний стан (як високоактивні і ядерно небезпечні РАВ).

4.3. ЕТАП 3. ПЕРЕТВОРЕННЯ В ЕКОЛОГІЧНО БЕЗПЕЧНИЙ СТАН

4.3.1. На цьому етапі здійснюється видалення ПВМ з ОУ, їх кондиціонування, переведення в безпечний стан шляхом переміщення всередину захисних бар'єрів та підконтрольне зберігання у сховищах РАВ згідно з вимогами норм та стандартів безпеки та Закону України про поводження з радіоактивними відходами. Програма діяльності на цьому етапі має бути розроблена за результатами виконання етапів 1 та 2.

4.3.2. Завершення перетворення "Укриття" в екологічно безпечний стан після повного усунення ядерної небезпеки (видалення пошкодженого ядерного пального) здійснюється у процесі зняття об'єкта з експлуатації згідно з проектом, що повинен бути розроблений на підставі екологічних вимог досвіду реалізації попередніх етапів, додаткового вивчення стану ОУ і можливих варіантів здійснення технічних рішень.

4.3.3. На етапі зняття об'єкта "Укриття" з експлуатації мають бути усунені довгострокові ризики, тобто віддалені наслідки аварії, пов'язані з невилученими радіоактивними матеріалами. Вибір напрямків переведення ОУ в екологічно безпечний стан (шляхом поховання на місці або вичищення об'єкта від залишених в ньому середньоактивних РАВ тощо) визначається проектом зняття об'єкта з експлуатації відповідно до наявних технічних та фінансових ресурсів.

До можливих заходів заключного етапу ліквідації наслідків аварії (довгострокових ризиків) у процесі зняття об'єкта з експлуатації належать:

- подальша дезактивація зміна геометрії будівельних конструкцій об'єкта "Укриття" та зруйнованого реактора згідно з проектом зняття з експлуатації,

поховання видаленої частини радіоактивних матеріалів у сховищах РАВ з дотриманням вимог безпеки та радіаційного захисту,

- переведення залишених в "Укритті" радіоактивних матеріалів (низькоактивних РАВ) в умови, що відповідають нормам, правилам і стандартам з безпеки при поводженні з радіоактивними відходами (включаючи радіаційний моніторинг, регламентне обслуговування законсервованого об'єкта тощо).

4.4. Поточна експлуатація об'єкта "Укриття"

На всіх етапах перетворення має здійснюватись технічний догляд за системою об'єкта, постійний контроль джерел небезпеки та керування ризиками для забезпечення допустимого рівня ядерної, радіаційної та загальнотехнічної безпеки згідно з експлуатаційними регламентами та діючими НТД.